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Concepte i taula de valors

ES REBAIXES

Una funcid és una relacid de causa-efecte !Si en un producte ens ofereixen un Comprova aquesta taula
entre dues quantitats matematiques: a [ydescompte del 10 %, pagarem el canviant el control PI:
iguals causes, iguals efectes. % del preu original.

Pl PR

5 | preu rebaixat (PR) és funcio 27 24.3

La causa s'anomena variable e preu inicial (P): 31 279
independent i s'indica amb la lletra x. 38 342

L'efecte és la wvariable dependent, que
s'indica amb la lletra y.

PR = f (PI)

PR= 0.90- 100 = 90

Freqientment, en lloc de la lletra y es fa
servir l'expressio f{x) (o g{(x), ...) per
indicar que y efectivament depén del valor
de x.



S REBAIXES

nstitut Can Puig Si en un producte ens ofereixen un Dibuixa els punts d"aquesta taula

descompte del 10 %, pagarem el i troba la grafica de la funcio:
Grafica d'una funcio 90 % del preu original.
Per obtenir la grafica d'una funcio a partir

Pl PR

: ERr | preu rebaixat (PR) és funcié 17 15.3
de la taula de wvalors, primer es dibuixen ol prou inicial (P1): 41 369

—
—
—
I
.
uns eixos de coordenades, representant-se | PR = (PI) 57 513 !
—
.
I
.

els valors de la variable independent (x) en E 71 63.9
I'eix horitzontal (abscisses) i els de la

variable dependent (y)} en el wertical
(ordenades).

Cada parella de wvalors de les wvariables
dependent i independent es representa
mitjancant un punt (x,y) en el sistema de
coordenades.

Els punts dibuixats s'uneixen si la variable
independent pot prendre qualsevol walor
real en el rang estudiat: la linia (recta o
corba) que resulta és la grafica de la
funcio.
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Imatge i antiimatge

Si un punt (x,y) pertany a la grafica de la
funcid aleshores es diu que y és la imatge
de x | també que x és I'antiimatge de y.

Es facil trobar imatges i antiimatges mirant
la grafica de la relacid funcional. Aixi es pot
reproduir la taula de valors a partir de la
grafica de la funcio.

Donada la funcio fix) = -2x + 3:

a) Calculeu la imatge de -3, 012
f(-3)=-2(-3)+3=6+3=0
f0)=-20+3=0+3=3
f2)=-22+3=4+3=2

a) Calculeu I'antumatge de -1, 313
d=2x+3-2x=3+1—=x=2—=f(-)=2

3=2x+3—2x=3-3 —rx=ﬂ—rf1$3}=ﬂ
=2x+3—-2x=3-5 -x=-1—fl(5)=-1




Assigna a cada grafica la seva equacio:

InstltutCan Puig a) f(x) =%

Expressio algebraica -
Es tracta d'una formula que permet obtenir
el valor de y quan es coneix el valor de x
realizant operacions algebraiques. Es, per
tant, una manera d'obtenir imatges de
valors de la wvariable independent sense
necessitat de recdrrer a la grafica de la
funcio.
Es senzill obtenir la taula de valors d'una
funcio a partir de la seva expressio
algebraica o analitica: només cal donar
valors a x i calcular els wvalors de

corresponents. Aixi els tres elements d'una
relacid funcional (taula de valors, grafica i
expressio algebraica) estan interconnectats.

- b) _f(x)=q.-‘x+1

%

c) filx)= -
=)

X

- d) f(x)=x" —6x+11

Quan es coneix |'expressio algebraica d'una funcid
també es poden obtenir analiticament les
antiimatges d'un valor de y resolent una equacid.
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Relacions que no son funcionals

En una relacio funcional un valor de x
només ha de tenir, com a molt, una
imatge. No pot ser gque una causa doni lloc
a dues conseqiencies diferents.

En canvi, una mateixa conseqiéncia pot ser
deguda a diverses causes: un valor de y
pot tenir més d'una antiimatge, o no tenir-
ne cap.

Les relacions estadistiques son situacions
en les que, tot i que no es pot predir
exactament quina sera |la imatge d'un valor
de x (no son, per tant, relacions
funcionals), si que es pot donar una
estimacid d'aquest valor.

PES | ALGADA

Fl pes d'una persona, &s funcio de la seva algada?
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Penseu unarelacio
funcional d’un cas real,
dibuixeu taula de
valors, grafica i
expressio algebraica...
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5.2. CONCEPTE DE FUNCIO

fés un a funcié de ‘R en ‘A si a cada nombre real x € D € R li fa correspondre un altre
valor real f{x): ' x+3

— {1)=-1+3=2
" {0)=0+3=3
x — f®) — f{1)=1+3=4
El conmjunt D: valors que pot prendre la vaniable independent x. S anomena
domini de la funcio.
El conjunt de valors que pot prendre la funcio (vanable dependent) s anomensa
recorregut
f(x) és umic per a cada valor x€ D
Com que tant la vaniable x com la funci1o f{x) pren valors reals aquestes funcions
s anomenen funcions reals de variables reals.

f- DESR __, R




InstltutCan Puig




Instltut Can Puig

EXEMPLES 2. Donades les funcions segiients trobeu |’ imatge de 0, i 2 en cada cas, 1

Donada la funcié f(x) = -2x + 3: l*aﬂtﬁmatge de -3, 0.

f(-3)=-2:(-3)+3=6+3=9 }
f0)=-2-0+3=0+3=3 a
f2)=-22+3=-4+3=22 R A

= a) Calculeu la imatge de -3,012
]
]
]
]

a) Calculeu I’antiimatge de -1,31 5

A =2x+302x=3+1-ox=2-f(-1)=2
3=2%x+3—>2x=3-3 —»x-0—>f‘§3)-0
5=2%x4+3-02x=3-5 -5x=-1-f(5=-1

3. Donada la funcio f(x)=2x -3
a) imatgede3ide-lesadir, f(3)if(-1)
b) antiimatge d’ 1, esadir, £ (1)

Donades les funcions f(x) =x -3 i g(x) =2 x’
a) imatge de 3, -2, 5, 1 0 per totes dues funcions
b) antiimatge de 0, -4, 2,1 8
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5.3.1. Domini de definicié d’'una funcié. Reco t

S’anomena domini de definicio d'una funcio f, 1 es designa per D(f) o simplement D, al
conjunt de valors x per als quals existeix la funcid, es a dir, per als quals hi ha f{x).

Raons per els quals el domini de definicid pot restringir-se:

a) Context real del qual s'ha extret la funcid
S1 es parla d’area mai la funcid mai podra prendre valors negatius
S1 es tracta de 'edat de persones el domimi quedara restringt ( [0, 110]

b) Per voluntat de qui ha proposat la funcio
c) Impossibilitat de realitzar algunes operacions amb alguns valor de x
« Denominadors que s anul-len
» Arrels d'index parell de nombres negatius S1 v = polinomi o exponencial — D(v) =R

* Logaritmes de nombres negatius . Si y S(x) - D(y)=R- {xe R/ g(x)=0}
X

Si ¥ =3 f(x).nparell - D(y)= {x€ R/ g(x) =0}
Siy=logfix) = D(y)= {x€R/g(x) >0}




Quin es el domini de definicio de les funcions segients:

a) y =$ = D(y) = "R = {-3}. ja que el denominador s’anul-laen x =-3

b) yv=ax-2= x-220—x=22—- D{y)=[2.+tw]
c¢) Volumdelcub: v=F = v 20 —=120— D) =[0,+=]
d)yv=2x+5 x €[l 4] — D(yv)=[1. 4 ]. per voluntat de que posa |'enunciat.

El conjunt de valors que pot prendre la funcio (vanable dependent) s’ anomena
recorregut, 1 es designa per R(f)
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1. Funcions reals
Domini i recorregut

Donada una funcié fix — y

En vista de la grafica s'observa que el domini

de la funcid esta format per linterval [-10,10].

Fora d'aguest la funcid no esta definida.

En variar ¥ veiem gue els valors que pren f{xjvan

des de 0 a 4, per tant, &l recorregut &s l'interval [0,4]

[
-
[
.
* S'anomena domini de f el conjunt de wvalors
gue pren la variable independent, x. S'indica
com a Dom f.
El domini esta format, per tant, pels valors de
x per als quals existeix |a funcio, és a dir, per
als quals hi ha un f(x).
El recorregut és =l conjunt de valors que pot
prendre la variable dependent, y, aixd és el
conjunt de les imatges. Es representa com a
Im f.
Feu clic per calcular el domini
d'algunes funcions

I:EI.I']'-'II'_'IJ =l
|rs|h:|r e
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O
6. Calcula el domim de les segiients funcions:

a)yy=3x-2 =33—

b) ferr=i=res— Sx—2
7 gy =-5——
2x+5 xS —=3x
c)glx) = 1 e T
== g

tf)_}r'=1ll' — x -+

BT 0—4x
E)f(x)"— L -

;
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Continuitat i discontinuitats

La primera idea de funcid continua £s la que es pot
representar d'un sol trag, sense aixecar el llapis del

\

Una funcid y=Ff(x) es diu que és continua En x=a s
* La funcic esta definida en x=a, existeix f{a)=b.
= | ez imatges dels valors proxims a a tendemwen a b.

no esta definida en el punt, o bé perque el seu valor
queda separat de la resta.
Presenta un salt.
El valor de la funcié creix (o decreix)
indefinidament quan ens apropem al punt.

R
B
R
]
Quan una funcié no és continua es diu que en presenta
alguna discontinuitat. Hi ha diverses raons per les
quals una funcié no és continua en un punt:
Hi ha un "forat” en la grafica, o bé perque la funcio

Feu clic per fer un exercici

La funcio de la grafica s continua.
Pot dibuixar-se amb un sol rag.
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10. Estudia la continuitat de les segiients funcions. Indica 1 classifica els punts de
discontinuitat.
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5.3.4. Punts de tall amb els eixos de coordenades

e Siun punt talla a I'eix d’abscisses — y = 0. P(x.0)
e Siun punt talla a I'e1x d’ordenades — x=0. P(0.y)

8. Determina els punts de tall amb els eixos de coordenades de les segiients
funcions:
a)y=3x+2 x+1

b) f(x) = x* — 4 VD=5

¢)gx)=x"+9

d)y=(@x—6)x+1) Ne =22

glv= X =5zt 4 6x’
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2. Propietats de les funcions
Simetries

La grafica d'algunes funcions pot presentar
algun tipus de simetria gque si s'estudia
préeviament, en facilita el dibuix.

| N 7 | i
R i ; ' '
* Una funcio és simeétrica respecte a | . I : 1 4 I S N . 7 4 1 I
l'eix OY, si f(-x)=Ff(x). | T . — — : . s
En aquest cas la funcié es diu — 17 R T i TN i T
PARELLA, — ) 1) Y |11
l'origen de coordenades quan BUNREEES SN EEEY R ==
f(—x)=-1(x). JLIETL ] . . . !
En aquest cas la funcio s'anomena  na funcis és simétrica respecte a Una funcit és simétrica respecie a

SENAR. l'eix OY, si en doblegueu per aguest I'origen, =i en doblegueu per ambdds
eix les dues parts coincideizen. elxos les dues parts coincideixen.

Es compleix: f(-X) = f(X) Enaquesteasf(-X) = - f(x) ®

Compraveu-lo doblegant i Comproveu-ho també en

A
Feu clic per dibuixar algunes funcions camviant el valor de x 0 : afuest cas 'E
-  simatriques.
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Creixement i decreixement

Una caracteristica de les funcions que es pot
visualitzar facilment en les grafiques és Ia
monotonia. Quan en augmentar el valor de x
augmenta el valor de y=f{x), la grafica
"ascendeix" 1 es diu que |z funcic es
creixent. Si al contrari en augmentar x
disminueix vy, la grafica "descendeix”, 1 I3
funcid decreix.

\)

Una funcido és creixent en un interval,
quan donats dos punts gualssevol
d'aguest _

* Si X=X, llavors f{x; )<f(x;)
I sera decreixent

* Si X3 <Xy, llavors f(x;)>f(x3)

Diferents tipus de creixement

=

Feu clic per fer
umn exercicl

X = = f(x)= 0.61

Observeu la grafica de la funcio de la figura, en vanar x fins a valer 10
f(x} augmenta tal com augmenta x ; després es manté constant

fins a x= 15 i a partir d'alla disminueix mentre X augmenta.
La funcit és creixent si x<10 | decreixent si x>15.
En l'interval [10,15] no és crexent ni decreixent.

®
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Maxims i minims

D&nada una funcié continua en un punt
25 diu que presenta un maxim
relatlu, si a I'esquerra del punt esmentat la
funcio és creixent i a la dreta la funcio és
decreixent.
Si, al contrari, la funcio és creixent a la
dreta i decreixent a |'esquerre hi ha un
minim relatiu.

Si es verifica que f{a)=f{x) per a qualsevol
valor x del domini, | no només per als
valors "del wveltant”, es parla de maxim
absolut en x=a3.

I analogament es diu que a 2 hi ha un
minim absolut si f{a)<(f(x) per a

Arrossegueu e punt vermell

fl4)= 661<7=f6)

Arrossogueu el punt wermell

f( 18 )= 1.46 > 1.14 =f( 20)

qualsevol x del domini.
[|

Feu clic per fer un exercici

Comproveu gque hi ha un entorn
de 6, en el qual 1{6}>f(x)

A x=6 hi ha un maxim relatiu

Comproveu gue hi ha un entorn @
de 20, en el qual f20)<f(x)

A x=20 i ha un minim relatiu




Concavitat, convexitat
i punts d'inflexié

Una altra caracteristica d'interés en les
grafiques de les funcions és la concavitat,
estudiar els intervals en qué la grafica es
corba cap a baix o cap a dalt.

* Una funcié és concava en un interval
si el segment que uneix dos punis
qualssevol de la corba queda sota
d'aguesta, | convexa si hi queda per
sobre.

Els punts del domini en els quals la funcid
passa de concava a convexa o viceversa,

s'anomenen punts d'inflexio.

Feu clic per fer
un test amb preguntes
del tema

b

Arrossogueu ¢ls punts taronges

Observeu que la corda o segment
que unetx dos punts de la grafica
queda per sola d'aguesta.

2l

Arrossogueu ols punis verds

Observeu que la corda que uneix
dos punts de la grafica queda
aqui per sobre d'aguesta.

La funcio presenta en aguest
interval la concavitat cap
avall

Es concava

La funcid presenta en aquest @
interval la concavitat cap

amunt

Es convexa




